Zadania na kartkowke 4.

Cwiczenia 5.

Tomasz Gajderowicz

UWAGA! Zadania na kartkéwce beda co do tresci takie same, zmieni¢ mogga sie jednak liczby.

1. Prosze poda¢ wzory na:

1. Indeks Paschego

2. Indeks Laspeyersa
3. CPI

4. Deflator PKB

5.

6.

7.

8. Stope zatrudnienia
9. Stope bezrobocia
10

. Stope aktywno$ci zawodowej

PNB (wychodzac od DOD, tzn. tak by we wzorze pojawito sie DOD)
PI (wychodzac od PKN, tzn. tak by we wzorze pojawito sie PKN)
DOD (wychodzac od Amortyzacji, tzn. tak by we wzorze pojawila sie Amortyzacja)

2. Udowodnij, ze w gospodarce otwartej oszczednosci s3 rowne inwestycjom.

3.
poszczegolnych latach:
Dobro rok 1 rok 2
Q p q p
Piwo 1 2 3 4
Wino 5 6 7 8
Pieprz 9 10 11 12
Prosze policzy¢:
e Nominalne GNP w latach 1,2
e Realne GNP w 2 roku w stosunku do roku 1.
e Indeksy:
Laspeyeres’a
o Paschego
o Deflator PNB
o Fischera
4.
5.

W gospodarce Czubkolandii produkuje sie tylko trzy dobra. Ponizej podano ceny i ilosci w

Wyjasnij roznice pomiedzy bezrobociem w sensie ekonomicznym i administracyjnym.

Jezeli stopa rezerw bankowych wynosi 10%, zas stosunek gotéwki w obiegu pozabankowym

do wartosci wkladow jest réowny 15% to ile wynosi mnoznik kreacji pienigdza (mnoznik

monetarny)?



6. Przypusémy, ze wspdlczynnik rezerw obowigzkowych wynosi 10% (i banki nie utrzymuja
rezerw nadwyzkowych), a stosunek gotéwki do depozytéw wynosi 20%. Ile wynosi podaz
pieniadza, jezeli Mo=100 mld z1?

7. W wyniku spadku zaufania klientow do systemu bankowego stosunek gotowki do
depozytow wzrost z 20% do 40%.
1. Jak zmieni sie podaz pieniadza, jezeli baza monetarna wynosi 40 mld zl, stopa rezerw
obowigzkowych 20%, a ponadto banki utrzymuja 10% rezerwy nadwyzkowe?
2. Jak, za pomoca operacji otwartego rynku, bank centralny moze sprowadzi¢ podaz
pienigdza do wyjsciowego poziomu (prosze podac¢ odpowiednie wartosci).

8. W pewnej gospodarce DN =1200; VAT = 100; Amortyzacja = 50; Podatki od zyskéw korporacji
= 30; nierozdzielone zyski korporacji = 40; Zasitki socjalne = 300; emerytury = 300; odsetki
od obligacji rzadowych = 50; podatki od dochodéw ludnosci = 400; dochody netto z
wlasnosci za granica = 20; inwestycje = 400. Oblicz: PNB, PKB, DO, RDO.

9. Liczba ludnos$ci w wieku powyzej 15 lat, wynosi 10 mln, z czego 7 mln poczatkowo ma prace,
1 mln jest bezrobotnych, a 2 mln s3 bierne zawodowo. W ciggu roku 1,5mln os6b zmienito
prace, 0,5 mln utracito prace i zasilito grono bezrobotnych, 0,4 mln sposréd bezrobotnych
zniechecilo sie do poszukiwania pracy, a 0,2 mln znalazlo zatrudnienie, 0,3 mln oséb
osiggneto wiek emerytalny i zakonczylo kariere. Jednoczesnie na rynek wptyneto 0,8miln
absolwentow, z ktoérych o,6mln znalazlo zatrudnienie a pozostali s3 bezrobotni. Prosze
obliczy¢: zmiane wspotczynnika aktywnosci zawodowej, zmiane stopy bezrobocia.

10. Prosze wlasnymi stowami (precyzyjnie!) poda¢ definicje nastepujacych terminow:

e Bezrobocie Naturalne

e Bezrobocie Strukturalne

e Bezrobocie Frykcyjne

e Bezrobocie Koniunkturalne

e Bezrobocie Klasyczne (neoklasyczne)



